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Så er det tid for læserne til at se den nye -
Typo Consult’s - helsides annonce. Check indersiden bagerst.

Får denne mørklagte mand travlt med at
træne juniorer i den nye sæson?





Folk, der er glade for symmetri og
statistik eller tror på tallenes my-
stik, kan more sig med at udlede
ting og sager fra de sidste ti års
klubmesterskaber. Her er i al fald
nogle kolde facts...

1999-00 Tommy Schmidt
2000-01 Jesper Schultz-
Pedersen
2001-02 Tommy
Schmidt/Dennis Jørgensen (delt)
2002-03 Tommy Schmidt
2003-04 Dennis Jørgensen
2004-05 Jan Mortensen
2005-06 Dennis Jørgensen
2007-07 Jesper Schultz-Pedersen
2007-08 Jesper Schultz-Pedersen
2008-09 Dennis Jørgensen

Jahhh - Det er jo lidt
Tordenskjolds soldater bortset fra i
sæsonen 2004-05, hvor Jan
udviste asocial og snigende adfærd
ved at bryde mønsteret og blev
straffet med at spille 1. bræt et helt
år på førsteholdet. Men mon ikke
årsagen skal findes i de tre herrers
turneringsaktivitet. Blandt klub-
bens ratingtunge drenge, der ikke
er på listen over vindere har vi jo
både Jan 'Monty' og Thomas
Schou, der imidlertid begge kun
sjældent får luftet sutterne uden
for klubbens vægge. Hvis
redaktøren skal more sig med at
komme med en forudsigelse, må
det være, at da de tre ofte nævnte
herrer så vidt vides agter at spille i
al fald en håndfuld turneringer
fortsat, og da de to andre herrer
vist nok ikke får tid til mere end et
par stykker, skal vi nok finde den

næste sæsons klubmester blandt
en af de tre igen - med mindre
klubbens nye medlem og i det
interne styrkehierarki ubekendte
faktor, Hasso Schütze, deltager og
vælter forudsigelserne. Der er jo
faktisk også et nyt turnerings-
system at tage højde for. Så måske
var det sikrere blot at sige, at intet
er afgjort før den sidste brik er lagt
i æsken.

Hvad kan man ellers lave
kvalificerede gæt omkring...

Tjah, der er jo Jeppe Hallgren, der
er kommet helskindet tilbage fra et
år på Tjele Efterskole. Sidste
sæson havde vi en del fornøjelse af
at have juniorspiller Joachim H.
Knudsen med som surprise reserve
på 1. holdet. Det ville jo være
nærliggende at han og Jeppe delte
den tjans i år, hvis der kom afbud.
Så mon ikke Jeppe får debut i
denne sæson. Tæt bag ham i køen
står også Maalthe Baungaard, der
spillemæssigt og resultatmæssigt
tog et ordentligt ryk i forrige sæson
og nu ånder Jeppe og Joachim i
nakken. Hvem når først 1900?

Mens vi er ved 1. holdet. Mon ikke
de atter ender blandt de første i 2.
Division - gerne nummer et
naturligvis. Der er nogen
usikkerhed omkring to af holdets
spillere, som kun har begrænset
tid til at spille. Til gengæld skulle
den sidst ankomne, Hasso
Schütze, være en god forstærkning
af det i øvrigt som sædvanligt
homogene hold..
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I 7.runde skulle jeg op imod
Martin Lee Lauritzen (2002), der
ikke spillede på andet end remis
med de hvide farver! Lidt irritende
og bestemt ikke en indstilling jeg
kan anbefale hvis man gerne vil
blive en stærkere skakspiller! I par-
tiet blev det stadig interessant ud
fra en åbningsteoretisk og et
slutspilsmæssigt synspunkt og
afspejler problemstillingen ved at
spille på remis!

Hvid: Martin Lee Lauritsen (2003)
Sort: Tommy Schmidt (2167)

1.e4,c5 2.Sf3,d6 3.c3,Sf6 4.Le2

Fup og fiduser intet andet og noget
jeg bestemt ikke har nogen som
helst form for respekt for! Teorien
siger her noget med Sc6, hvorefter
hvid spiller d4 og ofrer bonden på
e4 med ideen at true springeren på
c6 med et d5 fremstød! Jeg gik her
i boksen grundet at den
ovenstående variant vistnok er ret
forcerende og derved lettere for
hvid, da han kan have det med
hjemmefra! Jeg begyndte her at
tænke i fransk baner, hvor løberen

på c8 altid er sorts problem barn!

4.-Ld7

Sandsynligvis spillet før, men står
ingen steder i bøgerne så vi kalder
det en TN!

5.d3,e6 6.o-o,Le7 7.Te1,o-o
8.Sbd2,Lb5

En smart manøvre. Ideen er at
bytte den "dårlige franske løber af
med hvids stærke". Vi er stadig
ikke i en fransk bondestruktur,
men hvids eneste naturlige plan er
noget med gennemførelse af d4,
hvorefter sort bytter løberen på e2
og spiller cxd4 og d5.

9.Sf1,Sc6 10.Sg3,a5

Ikke d5, da vi får en skubbe forbi
bondestruktur, og springeren på
g3 står pludseligt stærkt! F.eks.
10.-d5 11.e5,Sd7 12.Lf1,Dc7
13.De2

11.a4,La6 12.d4,Lxe2 13.Dxe2,
cxd4 14.Sxd4,Sxd4 15.cxd4,d5
16.e5,Sd7

Side 4

Copenhagen Chess
Challenge 2009

------
Anden del af Tommys referat fra den
Internationale turnering i København



Sort har helt klart udlignet her og
måske endda mere til!

17.f4,Lh4!

Med planen at bytte løberen af med
springeren, hvorefter den hvide
sortfeltede løber er klart domineret
af springeren!

18.Dd3,Db6 19.Td1,Da6?!

Jeg kunne have slået mig selv efter
dette træk, spillede den rigtige
plan, og byttede så ikke springeren
af mens jeg kan....Jeg anbefaler
man analysere lidt på stillingen
efter at løberen slår springeren, da
det er ret instruktivt!

Lidt at fundere på...

20.Se2,Dxd3 21.Txd3,Le1 22.
Ld2,Lxd2 23.Txd2,Tfc8 24.Tc1,
Txc1+ 25.Sxc1,Tc8 26.Sa2,Tc4
27.b3,Tc7 28.Kf2,Kf8 29.Ke3,
Ke7 ½-½

8.runde var mod coach Kaare Hove
Kristensen (2218). Partiet blev
stærkt spillet af Kaare og temmelig
ringe af mig, mit klart dårligste
parti! Koncentrationsbesvær og

utroligt nok følelsen af manglende
motivation var mit tema for partiet!
Til Kaares ros skal det siges at han
bestemt var på og straffede mig
hårdt!

9.runde stod på Louise Fredericia,
og partiet blev et af de mest
kreative jeg længe har spillet. Hvis
man skal sige et ord om partiet må
det være bindinger! Dette er i
direkte kontrast til mit dårlige parti
mod Kaare, da det var samme dag .

Hvid: Tommy Schmidt (2167)
Sort: Louise Fredericia (2026)

1.d4,d5 2.c4,e6 3.Sf3,Sf6 4.g3,c6
5.Lg2,Lb4+

Åbenbart på mode Dennis mødte
også 5.Lb4+ 2 gange i løbet af
partiet!

6.Ld2,De7?!

Jeg kan ikke forestille mig, at dette
træk er korrekt. Hele planen med
indskudt Lb4 skak er at løberen
går tilbage til e7 og påstår at hvids
løber på d2 står underligt der!

7.o-o,Sbd7 8.Dc2,o-o 9.Lxb4!

Tvinger dronningen på afveje og det
kommer til at koste tid at få den
hjem.

9.-Dxb4 10.Sbd2,Dd6?!

Kun i meget sjældne tilfælde hører
damen til på d6! Hvid kommer til
at vinde endnu et træk til sin
udvikling grundet dette! Damen
skulle stå på e7!

11.Tfd1,b6 12.e4,Sxe4 13.Sxe4,
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dxe4 14.Dxe4,Lb7 15.Se5,Tac8?

Passivt forsvar er næppe korrekt i
denne stilling og hvid spiller hårdt
herfra! Sf6 virker åbenlyst stærk-
ere, omend at man i lignende
stillinger ofte foretrækker at lade
springeren stå på d7 så den
understøtter enten e5 eller c5!

16.c5,De7 17.Sc4!

Muligt er også at slå springeren på
d7, meeen kunne kun finde en
plan der bestod i overdækning af
d4 med tårnene og damen og
bondefremstød med g og h bonden,
men da jeg gennemførte c5 havde
jeg set partiforsættelsen og var
parat til mit bondeoffer og herved
temaet bindinger!

En anden mulighed var
17.Sxd7,Dxd7 18.De3,Tcd8 19.Td2

17.-bxc5 18.dxc5,Sxc5 19.De3!

Binder springeren, pga. a7 bonden!

19.-Tfd8 20.Da3

Ny binding på damen og en a7

bonde er truet!

20.-Kf8

Hvis sort spiller Dg5 kommer det
sjove Da5 med ny binding!

21.Sa5,Txd1+?

Eneste træk er La8

22.Txd1,Tc7 23.b4,Td7 24.Txd7,
Dxd7 25.Sxb7

Bemærk at 25.bxc5 taber
øjeblikkeligt for hvid! (Dd1+ og La6)

25.-Sxb7 26.Dxa7

Med ny binding

26.-Dd1+ 27.Lf1,Dd7 28.a4,Ke7
29.a5,Sd6 30.Dc5

Med ny binding,

30.-Kd8 31.Lg2,Sf5 32.a6,Dd1+
33.Lf1,Sd4 34.Df8+,Kd7 35.
Dxf7+,Kd6 36.a7,Da1 37.Df8+,
Kd5 38.a8D 1-0

Alt i alt endte jeg med 50% mod et
ganske stærkt rating gennemsnit!
Det er helt sikkert ikke sidste gang
jeg skal deltage i CCC.

Tommy

Standardudstyr når
Tommy spiller.
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Nordea Cup
Politiken Cup er ikke den eneste
aktivitet, som ASKs spillere har
beæret med deret tilstedeværelse.
Her sidst på foråret afholdt Hillerød
en byturnering kaldet Nordea Cup
med en mesterskabsklasse samt
nogle basisgupper.

Set i bakspejlet skulle Flemming
Norg nok ikke have deltaget i
mesterskabsklassen. Han kunne
slet ikke få det til at fungere og
endte med 1 a 7 i forhold til en
forventet score på omkring 2,65.

John Sø kan vel være udmærket
tilfreds med sit resultat i basis 1.
Ingen præmie, men 3 a 7 var
omkring 0,8 over forventet. Lidt
rating bliver det derfor til.

I basis 2 leverede Leif Pedersen en
lignende præstation med 3 a 7 og
cirke 0,8 point over forventet score.
Det tæller jo altsammen.

Ligeledes deltog Svend Aage Rand.
I basis 2. Nogen turneringer er han
uimodståelig i - men altså ikke
denne. Hans 3½ a 7 var lige
omkring 0,6 under forventet. Det
blev derfor ikke til præmie denne
gang.

Tjele skaklejr
Seks af juniorerne tog hen over
sommeren på skakskole i Tjele. En
uge med skak, skæg og ballade.
Hvad mere kan man ønske sig? Ja,
måske lige at vinde sin gruppe.

Som sagt, så gjort – i al fald af
Jeppe Hallgren, der med 8 a 11
vandt A-gruppen i ensom maje-
stæt. Den var absolut ikke dårligt
besat, hvilket ses af, at hans
forventede score var 6,30! I samme
gruppe deltog Maalthe Baungaard
og Joachim Knudsen. Joachims
resultat var altid sådan lidt på det
jævne – bortset fra at han slog
både Jeppe og Maalthe! Så Joahim
endte med 4½ a 12 cirka 1,05
under forventet score. Maalthes
turnering var helt anderledes. Han
startede som en orkan –havde vist
4½ a 5 fra start mod nogle af
gruppens bedste spillere (Hvormed
hans forventede score for hele
turneringen allerede var nået!). Så
fulgte en sort dag med tre nederlag
fulgt af lidt op og ned.
Slutresultatet med 5½ a 11 var
således 1 point over forventet
score.

Malte Hallgren deltog i B-gruppen
og scorede 5½ a 13. So, so og
omkring 0,5 under forventet. Det
kan jo smutte!

Endelig spillede Mikkel Kofoed P.
en glimrende gruppe D. Hans 11 af
17 rakte til en delt 6.p plads. I
samme gruppe deltog Boas Lousky,
som havde den begrænsede
fornøjelse at agere pointleverandør
og med 2½ endte i de nedre
regioner.
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Politiken Cup har udviklet sig til en
skakbegivenhed af en kaliber, som
jeg efterhånden har meget svært
ved ikke at deltage i. I mange år
har jeg i bedste fald deltaget hvert
andet år, da det skulle passes ind
med ferie med familien, etc., men
da sommeren nærmede sig i år
kunne jeg godt mærke, at jeg ikke
kunne undslå mig –jeg måtte bare
melde mig til!

Mere end 300 deltagere samlet i én
stor åben gruppe i de perfekte
omgivelser på LO skolen i
Helsingør kan kun blive godt, og
det er 9 dage som bare emmer af
intens skakstemning –jeg kan kun
anbefale det til de af jer, som
endnu ikke har prøvet at deltage –
prøv det!

Det er både spændende og hårdt at
spille en Open. I første halvdel af
turneringen møder man enten
modstandere der er (på papiret!)
meget svagere end én selv, eller
også møder man nogle kanoner –
IM’ere eller GM’ere, men det er 
netop også dét som er charmen ved
en Open. Til gengæld får man
spillet 10 turneringspartier på 9
dage (runde 2 + 3 er dobbeltrunde),
og det er meget intens, og vel der
nærmeste man kommer Nirvarna

som skakspiller ;-)

I 2009 udgaven af Politiken Cup
deltog 3 Allerød spillere, Dennis,
Joachim og undertegnede. Jesper
var også tilmeldt, men han var af
private årsager nødt til at melde fra
kort tid før turneringsstart. Jeg vil
håbe at vi bliver endnu flere næste
år.

Topseedet i turneringen var GM
Vladimir Malakhov (2707), GM
Peter Heine Nielsen (2680) og GM
Sergei Tiviakov (2674), men
derudover var der deltagelse af 20
GM’ere og 14 IM’ere. Rating-
gennemsnit for top 50 i
turneringen var 2465!

Dennis spillede ikke nogen super
turnering i år. 6/10 (+3, =6, -1)
lyder jo umiddelbart ok, men en
forventet score på 7,35 og en
aflevering af 27 ratingpoint vidner
om, at modstanden ikke var så
stærk. Dennis løb ind i en del af de
frygtede norske juniorer, som ofte
spiller væsentlig bedre end deres
ratingtal. I de første 6 runder
spillede han 5 remis, så kniven var
ikke så skarp, som den skal være i
den slags turneringer, hvis man
ikke vil bliver hængende i
sildetønden, hvilket vil sige, at man
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runde efter runde møder
modstandere med lavere rating.
Det er hårdt rent mentalt, især når
de er nogle små knægte, som ikke
laver andet end at spille skak ;-)

Joachims turnering var heller ikke
så god som sidste år, 3,5/10 (+3,
=1, -6) var en lille smule under
forventet, men jeg synes ellers at
Joachims spil og stillinger var
ganske lovende i mange partier
mod stærkere spillere. Med lidt
held & kølighed han skrabet et par
ekstra point til sig, og så havde det
jo pludselig været en
kanonturnering.

Min egen præstation var godkendt
med 6/10 (+4, =4, -2) , som var
0,45 over forventet score og gav en
lille rating gevinst på 9. Jeg
spillede nogle ok partier, tabte kun
til IM Jens Kristiansen (mere om
det senere), og til en svensk junior,
som bare spillede bare end mig.
Jeg var meget heldig mod
stortalentet Jonathan Braüner fra
BMS (12 år!), hvor jeg var helt væk,
men fik reddet en remis med det
yderste af neglene. Til gengæld
spillede jeg i 2. runde et godt parti
mod en på samme tid meget smuk
& frygtindgydende modstander (det
kan godt være en farlig cocktail at
spille mod ;-), nemlig IM Viktorija
Cmilyte ELO 2470, DK rating
2514!

Det var andet år i træk, hvor jeg
skulle spille mod en meget stærk
kvinde i 2. runde –sidste år var
det GM Monica Socko (2480), hvor
jeg spillede næsten 6 timer, før
hun fik mig til at træde forkert,
efter jeg havde kæmpet hårdt for
det halve point med sort i

afbytningsvarianten i spansk.

Ydermere er 2. og 3. runde
dobbeltrunde, så ikke nok med at
man starter kl. 9 om morgenen,
hvilket jo er om natten for en
skakspiller, men 3. runde starter
kl. 16, så hvis man spiller helt ud i
morgenrunden, så er der ikke
meget pause!

Jeg havde aftenen før brugt et par
timer på at forberede mig mod
Viktorija, og forventede at hun
besvarede e4 med c5, og spillede
Pelikan eller noget tilsvarende,
men sådan skulle det ikke gå:

Runde 2:
Hvid: Thomas Schou-Moldt
Sort:Viktorija Cmilyte (IM)

1.e4,Sf6

Farvel forberedelse! Jeg brugte lidt
tid her, og tænkte at jeg nok skulle
søge væk fra det allermest kendte
veje, hvis jeg skulle have et parti
ud af det. Så kom jeg i tanke om en
variant jeg spillede i min tidligere
ungdom, som passede meget godt
til min spillestil og til anledningen!

2.e5,Sd5 3.c4,Sb6 4.c5,Sd5
5.Lc4,e6 6.Sc3!?

Hvid tilbyder en bonde for initiativ.

6-.Sxc3 7.dxc3,Sc6

Hvis sort slår på c5 får hvid et
kæmpeinitiativ med Dg4.

8.Lf4,b6?!

Viktorija tænke længe før hun
spillede b6, og jeg synes det er et
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noget slapt træk. Det principielle er
at slå på c5, som Krasenkow gjorde
mod Jes W. Knudsen i Politiken
Cup 2008. Her vandt sort, men
hvid kunne have spillet en bedre
variant end i partiet. Problemet er
selvfølgelig (og det kan måske
forklare/forsvare sorts valg), at
hvid kan tvinge en masse
afviklinger igennem, og få en ok
stilling. Men er det på den anden
side ikke sådan man fanger
kaniner?

9.cxb6,axb6 10.De2,Lb7 11.Sf3,
Le7 12.Td1,o-o

Det er klart, at hvid står fint her,
men ikke prangende. ja det er
måske i virkeligheden en lige
stilling. Hvid kan fortsætte med o-
o, og så forsøge at få noget ud af
sin minimale tærrenfordel. Det var
ikke en vej, hvor jeg vurderede at
have nogen chance mod en
modstander med 2500 i rating, så
tro mod min spillestil (og iøvrigt
som planlagt et par træk tidligere)
spillede jeg:

13.h4!?

Helt sikkert ikke blandt de 10
objektivt bedste træk, men
psykologisk tror jeg det var et godt
valg: Jeg kan lide stillingen, det er
mig der puster mig op og sort, ja,
hun "skal" vinde partiet mod
kaninen, så...

13-.Sa5 14.Ld3,f5 15.b4

Efter partiet mente Viktorija, at
exf6 var det principielle, men jeg
kunne ikke finde noget konkret, og
mente ikke det ville være til min
fordel at åbne stillingen: Jeg ville
hellere holde et vist pres. Fritz
foretrækker i øvrigt også b4 eller
h5!

15-.Sc6 16.Lc4

Igen var h5 en mulighed.

16-.De8 17.Lg5

Jeg havde svært ved at finde den
gevinstsøgende plan her, og tillige
var tiden ved at presse lidt. Jeg
håbede i det mindste at
fremprovokere en svækkelse med
h6, og så stadig reservere feltet h5
til en officer på et tidspunkt, i
stedet for at spille h5, som fx Fritz
foretrækker

17-.h6 18.Lf4

Mission accomplished!

18-.Ta3 19.Td3

Lb3 var alternativet, men jeg
kunne godt lide at få tårnet op på
3. række. Det kunne jo være det
skulle svinge til højre på et
tidspunkt...
19...Tf7

Side 10



Det ser lidt kluntet ud. Jeg tror
ikke på dette træk, men det er også
svært for sort at finde en aktiv
plan. Hun håber vel nok også
inderst inde på, at jeg overspiller
stillingen på et tidspunkt eller bare
laver en fejl.

20.Sd2

Dronningen skal til h5 nu!

20-.Lf8 21.Dh5,Kh8 22.Sf3

Hvid har fået noget der ligner et
lille angreb, men jeg har også
betalt for det på klokken. Den er
lige dykket under 5 minutter, og
med 30 sekunders tillægstid pr
træk giver det mig godt 14 min til
resten af partiet. Sort har ca. det
dobbelte.

22-.Te7??

Utroligt nok er det sort det laver
den første fejl i partiet - og den er
stor! Efter Kg8 har hvid intet
konkret, fx: 22-.Kg8 23.Sg5,Te7
24.Dxe8,Txe8 25.Sf3,d6 og sort
står fint - stillingen er vel i
dynamisk balance, som man siger.

23.Dxe8 Txe8 24.Lc1!

Av!, Av!

I am not a
chicken

Det var sikkert dette træk som sort
ikke havde fået med, da hun
spillede Te7. Nu hænger d-bonden
pludselig, og sort bedste chance er
vel næsten at gå ind i stilling med
2 bønder for en springer ved at slå
på b4, da indtrængen på 7. række
kommer til at gøre rigtig ondt. Her
var det jeg fik flashback til sidste
års turnering, hvor jeg i 2. runde
spillede næsten 6 timer mod GM
Socko, uden at få mere end æren
og et rundt 0 ud af det. Så jeg så
på mit ur, der nu stod på 4:30, så
på stillingen, sukkede lidt, spillede
løberen ned på c1, så på Viktorija,
og sagde "Draw?". "I'll think about
it", sagde hun, og brugte de næste
10 minutter med at kigge på sit
lokum af en stilling. Jeg fik imens
tid til dels at fortryde remistil-
buddet, men også til at reflektere
over, at jeg rent faktisk havde
spillet et godt parti, og at det var
ok at veksle det til et resultat. Jeg
var klar over, at sort ikke kunne
afslå remistilbuddet, og efter 10
minutter kom hånden: "Okay":
½-½

Jeg skal åbent sige, at der var flere
der bebrejdede mig lidt (ja, de

Side 11



hånede mig sgu oven i købet lidt )
efter partiet - selv Kåre, da han
kom på besøg i Helsingør senere på
ugen –at jeg ikke spillede videre i ,
ja vel i en gevinststilling. Det er
nemt at være bagklog, og jeg vil da
godt afsløre, at det gør nok ikke
næste gang, omend jeg stadig står
ved de overvejelser jeg gjorde lige
før jeg tilbød remis. Det var et fint
parti, og resultatet i høj grad ok –
jeg blev bare en lille smule kylling,
er jeg virkelig ved at bliver SÅ
gammel?

I 3. runde fik jeg så fornøjelsen af
at have sort mod IM Jens
Kristiansen, bestemt ikke en
umulig opgave, da Mester-Jens
engang imellem tager lidt for let på
kaninerne, og jeg fik da også min
chance....

Vi kommer ind i partiet efter at
Jens har kørt mig rundt efter
åbningen, har vundet en springer
for 2 bønder, da jeg forsøgte at få
noget rusk, og pludselig glemmer
han at pelse kaninen:

Hvid: Jens Kristiansen, IM
Sort: Thomas Schou-Moldt

Sort har lige spillet Le6, og hvis
hvid nu spiller dronningen til c3
eller c1 kan sort være en høflig
mand, og give op. Utroligt sætter
Jens sig mellem 2 stole – eller
måske snarere mellem 2 felter, og
spiller:

27.Dc2?,Dxc2 28.Lxc2?

Hvid spiller 2 deciderede dårlige
træk lige i rap, som lukker sort
helt ind i partiet igen. 28. Sxc2 er
naturligvis bedre, men efter 28...,
Txa4. 29. Sc3, Tc4! 30. Lxc4, Lxc4
31. Tfe1, b5! har sort masser af
chancer

28...,Txd4! 29.Lxd4,Lxa2

Haps. Nu har sort pludselig 2
bønder for en kvalitet, og hvis de
sorte bønder på dronningefløjen
først begynder at rulle, så...

30.Lb6,Ld5 31.Kh2,Ld6 32.Le4,
Lc4 33.Tf2,Lb4 34.Td7,Se8
35.Lc2,Sd6 36.Lc7,Se8 37.Le5,f6
38. Ld4,b5!

Nu er det måske sort det spiller på
gevinst, men jeg er røget ned under
de 30 sekunder siden træk 32...

39.g4 , Bd6

Her tænkte jeg så desværre 30 ½
sekund – stillingen er vel heller
ikke helt ukompliceret, men det
var alligevel SÅ urutineret,
så....TID 1-0

Øv,øv, det gjorde ondt –i en stilling
hvor det er hvid der kæmper for
remis’en. Det gik dog hurtigt over, 
da jeg jo havde været spillet ud af
brættet, og alene spillede for kasi-
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noets penge, om jeg så må sige....
2½/3 med en forventer score på 1
havde været rigtig sjovt, men nej,
jeg kendte ikke min besøgstid.

I de næste 3 runder fik jeg kun 2
remiser, så med 2½/6 var det tid
til en slutspurt. Den kom heldigvis
også da jeg vandt de næste 3
runder –nu var det mig, som var
kanindræberen. Bla. fik jeg hævnet
Joachim mod en nordmand, der
ganske uretfærdigt for partiets
gang, havde vundet over
førsteholdsreserven et par runder
forinden – så fik han bare
kjæmpekøllen af holdlederen!

I sidste runde spillede jeg remis
mod en svensker på 2250, i et parti
hvor jeg undveg en trækgentagelse
og lavede mit livs dårligste og mest
ukorrekte dronningeoffer. Han blev
dog bange (jeg havde på forhånd
luret ham til at være en endog
meget påpasselig spiller) og gav
straks dronningen tilbage, og vi
endte så alligevel med en
trækgentagelse i en stilling, hvor
han med fordel kunne have spillet
videre!! Ak ja, han bliver aldrig
kanindræber....

Alt i alt var det rent skakligt en
godkendt turnering for mit
vedkommende, og samtidig er det
jo også en god skak-social
begivenhed, hvor man får talt med
alle de andre underlige skak-
nørder, og se, det er jo slet ikke så
ringe endda! Jeg glæder mig
allerede til næste år, hvor Politiken
Cup spilles fra lørdag den 31. juli
til søndag den 8. august 2010.

Kom og vær med!
Thomas

Er der mon et
mønster i det her?

----------

I den seneste tid er det lykkedes
juniortræneren som trofast til-
hænger af Nimzowitsch forsvar at
overbevise nogle af juniorerne om
denne åbnings fortræffeligheder.
Først var det især Maalthe Baun-
gaard, der udnyttede åbningen til
at lave sit forrygende resultat i
Göteborg, og nu ser det ud til at
også Joachim har set lyset. Som
nævnt i referatet fra Thomas, fik
Joachim 3½ point. Hvad Thomas
ikke nævner er, at han havde fire
sorte partier og spillede
Nimzowitsch forsvar i dem alle med
scoren 3½ a 4. Ok – han var
griseheldig i det ene, men skulle
have vundet remispartiet.

Hvid: Lars Peter Meldgaard (1529)
Sort: Joachim H. Knudsen (1788)

1.e4,Sc6 2.d4,d5 3.e5,f6

Man har i mange år hovedsageligt
spillet sig for trækket 3.-Lf5, som
har den ene ulempe, at hvis hvid
ved præcist hvordan der skal
spilles mod det, kan sort få lidt
svært ved at komme ud. Ved hvid
det ikke, er det imidlertid
glimrende, da sort har en slags
udviklingsforspring på grund af
hvids mange bondetræk og derfor
ofte kan gå voldsomt til værks
tidligt i partiet. Kernen i problemet
er, at hvid endnu ikke har udviklet
springeren til f3 og derfor kan
sende den til e2 fulgt af g3 eller f4
og klemme sorts løber. Det har nu

Side 13



kun undtagelsesvis været et
problem for undertegnede efter at
have spillet åbningen i næsten 40
år! Det spillede har derimod i
mange teoribøger været anset for
tvivlsomt, hvilket om jeg så må sige
er tvivlsomt. Interessant nok
fortalte Joachim mig senere, at
nogle andre havde kommenteret
hans åbningsvalg med noget i
retning af, at det håbede de
sandelig, at han ville spille det mod
dem. Ak, ja - salige ere de
enfoldige, thi de ved ikke hvad der
venter dem!

4.f4,Lf5

Unøjagtigt jævnfør den tidligere
kommentar om muligheden Se2.
Bedre er først 4.-Sh6 for at vente
hvid ud med hensyn til hvor
springeren går hen.

5.Se2,e6 6.Sg3,Lg6 7.Lb5,Sge7
8.Sc3,a6 9.Ld3,Lxd3

Efter denne afbytning her sort i al
fald ingen problemer med løberen!?
Derimod har hvid ringe kontrol
over de hvide felter. Sort kan være
tilfreds her.

10.Dxd3,f5 11.Sh5

Generer sorts udvikling
midlertidigt, da g7 jo skal dækkes.
Ulempen er så, at hvid altså også
bruger tid på manøvren.

11.-Sg6 12.Se2,Dh4+
13.Seg3,b6?

Stillingen er lidt underlig, da
trykket mod g7 begrænser sorts
muligheder for at udvikle sig. Det
spillede ser grimt ud, da sort bliver

blød i både c-linien og diagonalen
a4-e8. Sort skulle nok enten
direkte have spillet o-o-o og fulgt
op med ideer om Kb8, Sa5 (elle b4)
og c5 mens hvids springere er
bundlet op på den anden side. En
anden god ide er den, som kommer
til udførelse her de næste træk,
men som ville have været endnu
bedre uden det svækkende b6.

14.a3,Sge7 15.Le3,Sg8!

Den havde hvid nok ikke set
komme. Man kan tillade sig en del
i lukkedes tillinger. Nu er Sh5 på
glat is.

16.Dc3,Kd7

Ret forpligtende. Forhåbentlig tager
det nogen tid, før hvid kan sætte
noget i scene mod kongen.

17.b4,g6 18.Sf6+,Sxf6
19.exf6,Dxf6 20.Dd3,Ld6 21.o-
o,h6 22.c4,dxc4 23.Dxc4,g5!?

Skarpe sager! Der truer jo noget
med slag på f4 og siden slag på d4
med dronningeafbytning, hvis hvid
slår med løberen på f4. Hvid skulle
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nu have slået til med d5, hvorefter
sort stadig er pisket til at være
meget forsigtig. Derimod giver
24.Tac1,Se7 vist ikke noget, da
sort sætter sig på d5 og forhindrer
åbning af linierne i centrum.

24.fxg5?

Giver sort muligheder i h-linien og
langs 4. række med tårnet.

24.-hxg5 25.Tac1?

Her skal pinedød spilles d5 og intet
er afklaret. Nu holder sort d5 feltet.

25.-Se7 26.Tfd1,Dh6

Så vipper vippen vist afgørende.
Uden gennembruddet d5 truer hvid
ikke noget. Det gør sort nu i
allerhøjeste grad. Så hvid prøver at
finde vand i ørkenen. Prøv i øvrigt
at dyrke springeren på e7, der
holder styr på c6,d5 og f5
samtidigt. Hvid må have hadet den!

27.d5,Dxh2+ 28.Kf1,e5
29.Lf2,Th4 30.Dd3,Tg4 31.Txc7+

Man skal på ingen måde kritisere

hvid for at prøve at skabe noget.

31.-Kxc7 32.Tc1,Kd7 33.b5,Txg3

Vist den hurtigste måde at lukke
og slukke.

34.Lxg3,Dh1+ 35.Ke2,Dxc1
36.bxa6,Db2+ 37.Kf1,Dxa3
38.Db5+,Kd8 39.Dxb6+,Lc7
40.Db1,Dxa6+ 41.Kg1,Da1

og hvid opgav. Jeg vil vædde på, at
Joachim mange gange under
partiet ærgrede sig over trækket
b6! Havde hvid gennemført d5
mens tid var, kunne det være
blevet meget livligt.

----------

Dennis havde som nævnt den
tvivlsomme fornøjelse at møde flere
norske juniorer. I første runde
havde han dog helt styr på tingene,
selv om hvid gik hårdt på.

Hvid: Simon Barane (1854)
Sort: Dennis Jørgensen (2207)

1.e4,c6 2.d4,d5 3. Sc3,dxe4
4.f3,exf3 5.Sxf3,Lg4 6.Lc4,e6
7.o.o,Nf6 8.Lg5,Le7 9.Kh1,o-o
10.De1,Sbd7 11.h3,Lf5 12.Dh4,
h6 13.Lxh6,gxh6 14.Dxh6,Sd5
15.Sxd5,cxd5 16.Ld3,Lxd3 17.
cxd3,Lf6 18.Tae1,Lg7 19.Dh5,
Sf6 20.Dh4,Sh7 21.Dh5,Tc8
22.g4,Tc2 23.g5,Txb2 24.Tg1,
Dc7 25.Tg4,Tc8 26.Th4,Sf8
27.Se5,Lxe5 28.dxe5,Dxe5

Fiks riposte!

29.Te2,Tc1+ 30.Kg2,Txe2+ 31.
Kf3,De3+ 32.Kg4,Tg1#
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Årets sidste juniorer på spil bød på
balancekunst af varierende klasse,
da diverse hold skulle bevæge sig
rundt ved at træde på de
medbragte skakfelter og helst ikke
andet, for at de kunne komme frem
til deres brætter, hvor de skulle
spille match. Det gik faktisk
forbavsende hurtigt med at komme
frem, og kun nogle få personer
trådte uden for dydens smalle sti.

Mere udsat for tilfældighedernes
kræfter blev de, da de i en ellers
ganske normal lynmatch fik
dikteret hvilken briktype der
aktuelt skulle flyttes sådan 1-2
gange i minuttet ved hjælp af en til
lejligheden udvalgt deltager, der
som en anden lykkens hånd slog
en terning. en for bonde, to for
springer, tre for løber, fire for tårn
5 for dame og seks for konge. Det
kan altså godt være distraherende,
når man få træk inde i åbningen
får besked på at flytte kongen og
f.eks. må spille Ke1-e2, fordi man
endnu ikke har eller kan rokere!
Da terningeholderen så endvidere
brillierede med først at slå to
seksere og ellers kun femmere og

firere, kan man forestille sig, at det
havde en del effekt på partiernes
forløb. Kunne man ikke flytte en
brik af den type, der blev dikteret,
mistede man blot sin tur. Livet er
hårdt!

Endelig blev deltagerholdene udsat
for at skulle løse fire af opgaverne i
Larsens bog - Praktisk Skak. De
var ikke specielt lette, og det
lykkedes da heller ikke noget hold
at få alle fire rigtigt besvaret.
Snittet lå på to af fire. Specielt en
opgave voldte problemer og megen
tid blev brændt af i et forgæves
forsøg på at gennemskue opgaven.

Vinder blev Maltes hold med Malte,
Michael, Lucas og gæstestjerne
Jens, der trådte ind, for at alle hold
kunne være fire mand. Dette hold
løste som den eneste den svære
opgave - hvor løsningen er Dh6,
skulle jeg hilse og sige. Det bragte
dem det ene point foran de øvrige
hold.

Efter arrangementets afslutning
ved otte-tiden strøg hovedparten så
ud i det gode vejr og legede mumie.
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15 minutter i
rampelyset

Malte Hallgren optræder, uvist af
hvilken årsag, ofte i denne spalte
med en anekdote fra sit omtumlede
liv! Nu her sidst kan vi fortælle, at
han har et parti i Skakbladet
inklusivt stort farvefoto og hvad
ved jeg. Men Malte –meningen er,
at det skal være ens gevinstpartier,
der skal bringes!

Det hører med til historien, at det
var partiet mod Mads Andersen fra
Junior DM, der jo er suverænt
meget stærkere end sine
jævnaldrende – faktisk omkring
1100 ratingpoint mere end Malte.
Under de omstændigheder ville det
måske også være for meget at
forlange, at Malte skulle vinde!

At han gider!
Redaktøren er nu færdig med at
taste alle sine noterede partier ind
en base. Det blev til over 1400!

Juniorhold!?
Hvis man stak hovedet ind til
juniortræning her den første
torsdag, kunne kan konstatere, at
de syv tilstedeværende i det
øverste/stærkeste hold stort set
kunne danne et hold i NSUs
holdturnering, der ikke ville være
langt fra at kunne matche 3.
holdet. Hvis Martin Percivaldi ellers
ikke havde spillet for Hillerød,
havde der været de 8 mand med
rating fra cirke 1700 til 1100. Nu
er der praktiske årsager til, at et
rent juniorhold ikke kan lade sig
organisere i den almindelige
holdturnering inklusiv transport og
sengetider. Men materialet er der
faktisk. Ud over de sædvanlige
forbrydere (Jeppe H, Joachim,
Maalthe, Malte, Jeppe S og Mikkel)
dukkede der også et ikke helt
ukendt ansigt op; nemlig Nikolas,
der er en af Maalthes venner, og
som deltog i vores tur til Göteborg
her i foråret. – og forøvrigt også
spillede Politiken Cup. Da alle har
flere år som juniorer endnu, kan
det jo være det bliver muligt en
dag.
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Alt er sandt indtil det modsatte er bevist!
(…Og selv da kan man ikke vide sig sikker.)
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Redaktør & Pressekontakt:
Jesper Schultz-Pedersen
Lyngevej 12, Uvelse, 3550 Slangerup
Mobil 29498916, jesper@chessspot.dk

Juniortræner:
Casper Schultz
Ny Blegdamsvej 6,5 2100 Kbhvn Ø
Mobil 21645440
Casper_schultz@hotmail.com

Forældrerepræsentant (juniorer)
Lars Hallgren
lars@ask-junior.dk, mobil: 2948 8402

Kasserer:
Ejgild Nielsen, ejgild.nielsen@mail.dk
Humlevej 19, 3450 Allerød
48170233/ Arb: 44340325

Materialeforvalter:
Nils Hoffmann, 38196831

Webmaster:
David Christophersen, 48 16 03 69
david@ask-skak.dk

Formand:
Steen Hagstrøm
Rosenvænget 7, 3450 Allerød
48177428, hagstromske@tdcadsl.dk

Næstformand:
Birger Hagstrøm
Sortedam Dosering 53 C.2, 2100 Ø
40312111, birger@hagstromlaw.dk

Turneringsleder:
Lars Johansen, 48143900
Spurvevang 7, 3450 Allerød
Arb: 45886633 / mobil: 25160777
lars.johansen@rosendahl.dk

Sekretær mv.:
Ebbe P. Schultz, 48177285
Hybenhaven 11, 3450 Allerød
hybenhaven@privat.dk

Hold og lokale admin:
Jesper S. Fris
Mobil: 28890997
jesperfris@hotmail.com

Program for den nærmeste tid

Dato: Tidspunkt: Aktivitet:
20/8 20:00 Tematurnering. Runde 1-2
27/8 20:00 Tematurnering. Runde 3-4
29/8 9:00 Aktiv fritid. Det sædvanlige show på torvet.
3/9 19:30 Efterårs EMT. Runde 1
10/9 19:30 Efterårs EMT. Runde 2
17/9 19:30 Efterårs EMT. Runde 3
24/9 19:30 Efterårs EMT. Runde 4
1/10 19:30 Efterårs EMT. Runde 5
3/10 10:00 Allerød Jubilæum

Knockout 2009

Kontaktinformation

Spillelokalernes adresse & klubbens hjemmeside:

Skovensvej 6, 3450 Allerød, tlf: 48171436 –www.ask-skak.dk


